

志愿评星 爱心联盟

迎泽街道启动文明实践志愿活动

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 宋海萍)身穿红马甲,铲除小广告,劝导市民规范停放单车……6月21日,迎泽街道的大街小巷都可看到志愿服务的身影。为激发广大居民积极参与创城活动,迎泽街道启动“星耀迎泽 志愿有我”文明实践活动,并创新性开展志愿者评定星级、组建爱心志愿联盟工作,以推动志愿服务常态化。

当天的启动仪式上,迎泽街道为志愿者服务代表授旗、授徽。在过去的日子里,这些来自社区、驻地单位、公益组织的志愿者积极参与城市建设,默默无闻地作出贡献。

当前,我市正在创建全国文明城市。为鼓励更多市民加入,迎泽街道出台了关于推动志愿服务制度化、规范化、常态化的两项机制。一项是对志愿者开展星级评定及激

励,另一项成立迎泽街道爱心志愿联盟。

当天的启动仪式后,迎泽街道各社区将进一步积极挖掘服务内容,着力于社会关注、群众需要、志愿者能为的创新载体,开展系列特色服务,锻造服务品牌,以“晒比拼超”的劲头,推动志愿服务和新时代文明实践工作见水平、上台阶。

此外,该街道在现有社区党群服务中

免费理发还能抽奖

这个网格党建微帮站“火”了

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 安炎 文/摄)“老张,赶紧理发去,还能抽奖哩!”6月21日上午,老军营街道桃南一社区在电镀巷口新建起网格党群微帮站。独居、空巢等几类居民不仅能享受免费理发,还能现场抽奖,学习创城和反诈小知识。实用又有趣的活动,吸引来不少居民踊跃参与。

当天上午,空巢老人张大爷和老邻居结伴来到电镀巷口的网格党群微帮站。大家先在“集福墙”写下自己的微心愿和微祝福,接着体验爱心理发。两位理发志愿者询问居民对发型的要求后,开始熟练地理发。

理完发,对着镜子左看看、右看看,居民满意地合不拢嘴。网格员又带着理发志愿者为行动不便的居民上门服务。

“大爷、大妈,在这儿可以参加爱心抽奖。”跟着网格员的引导,理完发的居民饶有兴致地玩起抽奖游戏。他们抽中的不仅有小礼物,还有实用的创城、防诈、消防小知识。

社区干部介绍,桃南



志愿者为居民义务理发,理发完毕,居民可参与“爱心抽奖”。

一社区党委不断发挥党员中心户的示范引领作用,打造“党建引领+志愿服务”模式,并实施网格化管理。以独居、孤寡、空巢老人、行动不便者为主要服务对象,活动通过“集中服务+上门服务”形式开展。

天气热猫狗躁 挑逗宠物要当心

连日来,省城进入高温“烧烤”模式,小猫小狗也变得暴躁,动物咬人的事情也明显增多。6月20日,记者从市第八人民医院狂犬病暴露预防接种处置门诊了解到,入夏以来,被动物咬伤的患者大幅增多,日均新增咬伤患者超过了30人,其中绝大多数为猫狗咬伤。



猫狗伤人明显增

市民李女士最近家里添了“新成员”,一只可爱的宠物猫,孩子们都特别喜欢,常常搂着猫咪不松手。6月20日,小女儿想抱着猫咪玩耍,可猫咪却突然伸手挠了孩子一把,胳膊上留下了几道明显的伤口。李女士赶紧带孩子到市八院狂犬病暴露预防接种处置门诊处置伤口。“孩子是轻微抓伤,属于狂犬病二级暴露,咱们先给伤口做冲洗处理,然后还需要接种狂犬病疫苗。”接诊的急诊科主任张建丽耐心地向李女士解释治疗情况,又安慰她吓坏了的女儿。

然而,就在李女士就诊的一个多小时内,又陆续有8名患者因猫狗咬伤前来就诊,其中还有一名外卖小哥是被小区内的流浪狗咬伤。

“我们的犬伤门诊开诊两年多,平均一年接诊的狂犬病三级暴露伤患者就有近4000人,其中多数为猫狗咬伤,还有一些牛马等牲畜咬伤的患者。目前,犬伤暴露人群逐渐年轻化,随着‘撸猫’的兴起,猫伤人群也不断增加。”市八院急诊科主任、犬伤门诊负责人张建丽说。

天热动物也“上火”

记者了解到,随着豢养宠物的家庭增多,猫狗伤人的情况,近年来一直都在发生。而且每年5月至10月都是猫狗伤人的高发时段。今年年初受疫情影响,市八院接诊的猫狗咬伤患者依然不少,而且进入5月后,每天因被猫狗咬伤来就诊的患者超过30人。高峰期里,就诊患者是平时的两倍。

夏季为何动物伤人频发?专家表示,5月份动物

进入发情期,性格易怒,一旦被人为挑逗或戏弄,容易出现攻击行为。进入七八月,随着气温升高,动物和人一样,也容易暴躁,撕咬就成为一种宣泄的方式。另外,天气炎热,市民衣着单薄,肌肤大面积裸露,与动物接触更容易被咬伤。另外,暑假就要来临,学生放假在家,或是外出郊游,与猫狗等动物接触机会增加,不慎被咬伤的概率也随之增加。

接种疫苗不可少

医生也提醒,市民不要去过多接触猫狗等动物,更不要去激惹它,尤其是外出碰到流浪猫狗时,要保持适当距离。而豢养宠物的家庭,最好能及时为自家的宠物接种狂犬病疫苗,外出遛狗时,牵好狗绳,避免宠物伤人。

当然,如果不慎被咬伤,脱离危险环境后,最重要的就是及时找清水和肥皂水交替冲洗伤口15分钟,并用酒精消毒,然后尽量在24小时内到医院,接受系统规范的处置。

“需要强调的是,一旦被猫狗咬伤抓伤,即便没有流血,也一定要接种狂犬病疫苗。伤情严重时,还要使用狂犬病免疫球蛋白。”采访中,张主任一再强调。“因为临床上,一些市民觉得只是蹭破了皮,或者有点小划痕,没有感染风险,这种认识其实很危险。”

被动物抓咬伤,伤口按照暴露程度分为一级、二级

和三级。一级暴露为接触/喂养动物,或完好的皮肤被舔,只需及时清洗。二级暴露为裸露皮肤被轻咬,或者轻微抓伤/擦伤(无出血),需立即处理伤口并接种疫苗。三级暴露为有贯穿性皮肤咬伤或抓伤伴有出血,破损皮肤被舔,开放性伤口、黏膜被动物体液污染等情况,应立即处理伤口并注射被动免疫制剂,随后接种疫苗。

目前,许多市民接种了新冠肺炎疫苗,此时不慎被咬伤,建议尽快接种狂犬病疫苗,并规范处置伤口;若尚未完成新冠疫苗全程接种,医生建议先接种狂犬病疫苗,延迟新冠疫苗接种,待狂犬病疫苗全程接种完成14天后再接种新冠疫苗,以减少不良反应。

记者 魏薇



的基础上,在居民小区开辟新的党群服务阵地,并结合服务新业态群体的暖新驿站,增加新时代文明实践点,努力实现“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”。



小店区实验小学开展收小麦劳动教育

本报讯(记者 司勇)6月21日小店区消息,正值麦收时节,小店区实验小学六年级的学生来到校园麦田里收割小麦,在实践中体会劳动的乐趣和粮食的来之不易。

劳动实践课老师边讲解边示范收割小麦的方法,“收割时手心要朝外,一把抓住麦秆,镰刀朝根部锯开,注意镰刀和腿脚的距离。”在老师的示范指导下,学生们分工明确,有的割、有的捆、有的运……一片热火朝天的农忙景象。

“老师,这个小麦可以磨成面粉吗?”“老师,为什么有的麦粒是黑色的,有的是黄色的?”……同学们的问题一个接着一个,老师都耐心解答,同学们高兴地说:“过去,我只知道家里包饺子、蒸包子、蒸馒头,要到超市里去买面粉,现在终于知道面粉是怎么来的了。学校的劳动课不仅教会了我们农作物的种植、管理和收获,更让我们知

道了珍惜粮食,懂得了感恩,明白了‘粒粒皆辛苦’的真正含义。”

该校充分利用校园花园、农田让学生参与劳动实践,一是想教会孩子们一些基本的劳动技能,培养学生良好的生活习惯。二是希望学生们能在掌握劳动知识与技能过程中,感受劳动的艰辛与魅力,培养他们发现问题、解决问题的能力,获得亲身参与实践的丰富经验,从而激发创新潜能。

生活即教育、教育即生活,“春种一粒粟,秋收万颗子”并不是课本上干巴巴的文字,而是学生们切切实实的亲身体验。尽管烈日当头、酷热难耐,但同学们依然尽情享受着劳动带来的欢乐。



安广社区

开通24小时“微信驿站”居民办事不隔夜

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨娜 武金鹏)白天,居民有事能在小区的驿站里办妥;晚上,还有人实时在线上沟通、解答。6月21日万柏林消息,安广社区在辖区小区内设立了9个线下邻里服务驿站,并开通11个邻里服务驿站微信平台,实现了为民服务“不打烊”。

“小区里有驿站,现在又开通了微信驿站平台。有个啥事要咨询,全天24小时都有人回应,方便多了。”家住万厦小区的张大爷说。安广社区所辖的6个小区,都是典型的老旧小区、纯居民小区,老年人多。虽然在小区内设有邻里服务驿站,但对老年人以及身处外地的居民来说,有时遇到急事来不及到现场解决。还有一种情况,居民有事,恰好社区已下班,只能等到第二天。

对此,安广社区延伸服务,在线上设立了11个邻里服务驿站的微信平台。除了有善治委员会成员在微信平台群里,还有社区各口专管员也加入其中。所有职能部门都备注姓名、职务、电话,

方便居民及时联系“点单”。同时,每个微信平台均设有党建服务、便民服务、矛盾调解等3个服务项目。对于居民来说,有事可在驿站平台群里直接咨询,马上会有社区各专口工作人员、善治委员会成员或民警“接单”,省去了中间接单、再派单的环节,更加快捷。遇到难解决的事,由社区书记牵头,通过善治委员会、民警协商办结。

近日,万厦康城小区居民在微信驿站平台群里求助:“有位老人在小区门口从下午一直坐到晚上,身边无人陪伴。经询问,老人不是本小区居民。”见到这条信息,社区网格员马上“接单”,赶到现场后,给老人买来水和食物。在拨打110的同时,利用其他10个邻里驿站微信平台快速传播老人信息,很快为其联系上了家人。这件事,充分体现了线上驿站平台的灵活性,打破了上班8小时服务的局限性。

